

В диссертационный совет ПДС 0900.009
при Федеральном государственном автономном
образовательном учреждении высшего образования
«Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы»
117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая д. 6

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Михеевой Виктории Игоревны
на тему: «Категории развивающихся государств и их преференции по международному праву»,
представленной в диссертационный совет ПДС 0900.009
при ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы»
на соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 5.1.5. Международно-правовые науки

Актуальность научного исследования, по мнению Михеевой В. И. (далее – автор), обусловлена потребностью в решении проблем, непосредственно касающихся большой группы государств, именуемых «развивающимися» (С. 3 Автореферата). Автор рассматривает категорию «развивающиеся государства» сквозь призму универсальной системы регулирования: Устав Организации Объединенных Наций и Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. «На основе накопленного опыта, включая по достижению Целей развития тысячелетия (ЦРТ), для решения проблем развивающихся государств требуется наличие действенных международных инструментов в условиях роста новых вызовов в виде финансового кризиса или же пандемии COVID-19» (С. 3). Таким образом, современные условия развития международных отношений требуют от автора актуализировать научные знания о международно-правовом статусе развивающихся государств в международно-правовых режимах их экономического сотрудничества..

Целью исследования состоит в проведении комплексного международно-правового анализа основных категорий развивающихся государств, пользующихся международно-правовыми режимами преференций, и оценке их потенциала в деле устойчивого развития тех государств, которые по классификациям МЭП подпадают под эти категории (с. 9).

Как **личный вклад в науку международного права** можно рассматривать решение автором следующих научных задач: исследование генезиса института преференций в современном международном праве и определение его роли в достижении устойчивого развития; исследование международно-правовых оснований для классификации государств, претендующих на

соответствующие преференции международно-правового характера; выявление и исследование основных подходов, применяемых структурами системы ООН и на доктринальном уровне по классификации государств; изучение и анализ историко-концептуальных и нормативных основ института международной (иностранной) помощи, вытекающей из принципа международного сотрудничества; выявление и изучение негативных последствий современных вызовов развивающимся государствам в контексте международного содействия устойчивому развитию; изучение основных проблем и предложение научно обоснованных рекомендаций, касающихся категориального аппарата темы исследования.

Научная новизна результатов исследования заключается в получении новых научных знаний межотраслевого характера о концептуальных и международно-правовых основах преференций для развивающихся государств и их роли в создании условий устойчивого развития государств-бенефициаров (с. 9). В качестве новизны доктринального характера следует рассмотреть авторский вариант деления государств-бенефициаров преференций и формулирование их дефиниций (С. 10). Научная новизна раскрывается в положениях, выносимых на защиту.

Достоинством работы, отражающим глубину исследования и достоверность полученных новых научных знаний можно назвать реализацию автором идеи о широком международно-правовом контексте правосубъектности развивающегося государства, включающего не только традиционную экономическую интерпретацию, но и социальные, и экологические аспекты.

Автореферат диссертационной работы Михеевой Виктории Игоревны, будучи научным трудом высокого уровня, самостоятельным завершенным исследованием на актуальную тему, все же не лишен **некоторых недочетов**. Например, в названии диссертации вместо термина «категории», который ориентирует читателя на систему широких теоретических понятий о статусе развивающихся государств, следовало бы использовать термин «классификация», что более отвечает содержанию исследования. Далее, не совсем ясна авторская позиция о взаимосвязи статуса развивающихся государств и системы преференций: следует ли одно за другим или нет, если да, то какая существует международно-правовая связь между этими понятиями. Ответы на указанные замечания позволили бы выстроить международно-правовые механизмы, позволяющие дифференцировать и конкретизировать международно-правовые статусы государств.

Высказанные соображения, тем не менее, не свидетельствуют о существенных дефектах автореферата диссертационного исследования. Как следует из автореферата диссертации, ее автор в целом справился с поставленными задачами. В работе соискателем изучены и описаны наиболее актуальные и перспективные аспекты общей системы регулирования правового положения развивающихся государств. С научной точки зрения следует признать, что приведенное

исследование вносит существенный вклад в развитие учения о международной правосубъектности.

Автореферат диссертации на тему «Категории развивающихся государств и их преференции по международному праву» на соискание ученой степени кандидата юридических наук, а также сама диссертационная работа Михеевой Виктории Игоревны соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, согласно п.2.2 раздела II (кандидатская) Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН протокол №12 от 23 сентября 2019 г., а их автор, Михеева Виктория Игоревна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.5. – Международно-правовые науки.

Доцент кафедры международного права Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации, кандидат юридических наук (5.1.5.)

24 «апреля» 2023 года

Шулятьев Игорь Александрович

117218, г. Москва, ул. Большая Черемушkinsкая, д.34

Тел. +7 (495) 719-70-00

e-mail: iash7@mail.ru



Тел. +7 (495) 719-70-00, ФГНИУ «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации», 117218, Россия, Москва, ул. Большая Черемушkinsкая, 34. Интернет-сайт: <http://www.izak.com/>. Эл. почта: office@izak.ru

ОТЗЫВ

Потапенко Анастасии Михайловны

на автореферат диссертации

Михеевой Виктории Игоревны

«Категории развивающихся государств и их преференции по международному праву»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности
5.1.5. Международно-правовые науки

Тема диссертационного исследования, выбранная соискателем, является актуальной, так как соответствует современным потребностям науки и практики. Существование различных угроз и вызовов, как экономические кризисы, экологические катастрофы, пандемии, вооруженные конфликты и т.п. и их негативное влияние на достижение государствами устойчивого развития, потребность в комплексном анализе таких понятий, как «развитость» государства и «международная помощь» – все это определяет актуальность выбранной темы исследования.

Михеева В.И. обосновывает ценность и важность положений, выдвигаемых в диссертации в качестве положений, выносимых на защиту. Достоверность и обоснованность результатов определяется использованием международных договоров и актов международных организаций, отечественной и зарубежной научной литературы, а также статистической информации.

Большую теоретическую значимость представляет проведенное Михеевой В.И. исследование концептуальных и международно-правовых основ предоставления преференций развивающимся государствам и их роли в создании условий для устойчивого развития.

Большой интерес также представляют выводы автора о необходимости официального закрепления на уровне резолюции Генеральной Ассамблеи ООН категорий развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, и малых островных развивающихся государств.

В качестве замечания можно указать на следующее обстоятельство:

1. Очевидно, что ключевыми аспектами исследования в диссертации являются деятельность ООН в сфере достижения развития и ее подходы к классификации развивающихся стран. На наш взгляд, диссертационное исследование дополнило бы изучение подходов региональных организаций к классификации государств.

Вместе с тем диссертация Михеевой В.И. соответствует уровню кандидатской диссертации и обладает несомненной теоретической и практической значимостью. По теме работы было опубликовано достаточное количество работ (9), в том числе четыре статьи – в рецензируемых журналах, рекомендуемых ВАК, и одна статья – в издании, индексируемом в базе данных Scopus.

В целом автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертация Михеевой В.И. на тему «Категории развивающихся государств и их преференции по международному праву» выполнена на достаточно высоком уровне, отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, а ее автор, Михеева Виктория Игоревна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.5. Международно-правовые науки.

Настоящий отзыв подготовила преподаватель Государственного бюджетного образовательного учреждения профессионального образования города Севастополя «Севастопольский многопрофильный колледж имени маршала инженерных войск А.В. Геловани», кандидат юридических наук (специальность 12.00.10 – Международное право. Европейское право) Потапенко Анастасия Михайловна.

Преподаватель ГБОУПО «СевМК», кандидат юридических наук (специальность 12.00.10 – Международное право. Европейское право)

Потапенко Анастасия Михайловна

«5» мая 2023 г.

299028, г. Севастополь, ул. Павла Дыбенко, д.1. кв. 24

тел. 8(915)3483624

e-mail: potapenko.nyshka@ya.ru

299028, г.Севастополь, ул. Ефремова, д.2

т./ф.(8692) 53-47-99; 53-67-00, <https://sevmk.ru/>

e-mail: sevptk@sev.gov.ru

Подпись А.М. Потапенко заверяю.

Специальное ОК для Чебащенко А.И. заверяю.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Михеевой Виктории Игоревны

«Категории развивающихся государств и их преференции по международному праву», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности

5.1.5. Международно-правовые науки

В 2015 году ООН была принята Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, содержащая в себе 17 всеобъемлющих Целей в области устойчивого развития (ЦУР). Их достижение представляется особенно важным для развивающихся и наименее развитых государств, поскольку они сталкиваются с различными трудностями.

В этой связи диссертационное исследование Михеевой В.И. существующих категорий развивающихся государств и предоставления им преференций представляется актуальным.

Михеевой В.И. отмечается, что отдельные аспекты, составляющие тему исследования, рассматриваются в работах отечественных и зарубежных ученых, однако комплексное и систематизированное исследование аспектов дифференциации государств в контексте международно-правового института преференций отсутствует, в чем, безусловно, заключается научная новизна диссертации.

Интересным для науки международного права является предложение диссертанта официально закрепить в резолюциях, принимаемых Генеральной Ассамблеей ООН, категорий малых островных развивающихся государств и развивающихся стран, не имеющих выхода к морю. Как следует из автореферата, было лишь высказано мнение о необходимости такой меры (с. 20), однако, на наш взгляд, практическую значимость работы дополнили бы проекты таких резолюций.

Данное замечание носит, скорее, рекомендательный характер и не влияет на положительную оценку работы. Диссертация Михеевой В.И. является законченным исследованием, в которой с новых позиций решена важная в научном и практическом отношении задача комплексного исследования международно-правовых оснований классификации государств, вызовов для развивающихся государств и их негативного влияния, историко-концептуальных и нормативных основ института международной помощи. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.1.5. Международно-правовые науки, а ее автор, Михеева Виктория Игоревна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук.

Юрист фонда «Фонд защиты прав инвесторов в иностранных государствах»
кандидат юридических наук

«28» апреля 2023

Лябах К.Ю.

Специальность: 12.00.10 – «Международное право; Европейское право»

Подпись Лябах К.Ю. заверяю.

Директор фонда «Фонд защиты прав инвесторов в иностранных государствах»

Алелишвили К.Ж.

